

慶祝國慶63周年 特輯

祖國強盛 有你貢獻

紮根香港 忠心祖國

霍英東集團醉心經營公益事業

霍英東集團融合了有榮船廠、霍興業堂等霍氏多個企業，以香港為基地，業務觸角伸展到內地以至海外。集團經營方式多元化，業務內容廣泛，涵蓋港口、航運、高科技產業園、地產、酒店、零售、能源、教育等多個領域。集團又一直致力於公益事業，地域不限香港和內地，涉及教育、醫療衛生、體育、文化、慈善等各方面。



■加拿大霍英東文化中心成立



■1998年，捐建的香港職訓局霍英東樓開幕典禮。

設立基金 傾情家國

為更好地配合國內改革開放，更有效地推動家鄉和國家的建設發展，香港知名愛國實業家霍英東先生以霍英東集團企業利潤按比例投入，於1977年正式成立霍英東基金會，秉承「公益社會，奉獻民生」的宗旨，率先進入內地投資，將一生心血傾注於國家和家鄉的現代化建設事業及眾多公益事業。

從國家改革開放剛拉開帷幕，霍英東便以霍英東基金會的名義，作為一位先行實踐者，在內地修橋鋪路、建設賓館、支援參與地區開發、資助國內體育教育和醫療事業，如：中山溫泉賓館、廣州白天鵝賓館、北京飯店貴賓樓、北京首都賓館、中山高爾夫球場、廣珠公路4座大橋、廣珠公路擴建、洛溪及三善大橋、沙灣大橋、番中公路、廣東省人民醫院心臟中心等。後來，隨着國家建設發展的需要，霍英東集團更設立體育、教育等專項基金會，有針對性地對國內相關事業進行資助與投入。

盡心盡力 發展祖國體育事業

霍英東對振興中華體育懷有特殊的感情，也作出了特殊的貢獻。從70年代初開始，霍英東便為恢復祖國在國際體育組織中的合法席位進行大量的工作。1984年10月，他宣佈捐贈1億港元設立體育基金會，多年來，基金會一直推動和發展體育事業，將每年的利息用於獎勵在重大國際比賽中取得優異成績的運動員；幫助發展重點運動項目；扶植發展體育科研及其他體育事業。基金會更每次都向奧運會奪得金牌的運動員頒發1公斤黃金金牌。

此外，集團還在國內外贊助、支援和直接參與組織各種體育活動和場館建設，包括北京亞運會的場館、第一屆世界女子足球錦標賽、美國的春田大學、中國體育歷史博物館、中華武術研究中心、番禺體育館、中山運動場等等。1988年，霍英東以「中國奧委會」名義向國際奧委會捐款100萬美元，籌建規模宏大的奧林匹克博物館。1999年，霍英東代表香港體育界宣佈有意申辦2006年第十五屆亞洲運動會的主辦權，雖然失敗，但集團亦為此耗資了5000萬港



■1995年，廣東山區經濟發展展覽會開幕儀式。



■霍英東與紅三角韶關銘源希望小學學生合影。

元。為了使北京成功申辦2000年奧運會，霍英東、霍震霆協助中國向奧委會執委做了大量的遊說工作，甚至答應捐資非洲建立一個體育基金會。雖然此次申奧的結果大失所望，但2001年中國第二次申奧卻成功了，霍英東集團對體育事業的堅持終於獲得成果。為了支持北京舉辦2008年奧運會，集團2005年擴建了英東游泳館，又率先捐資2億元人民幣興建「水立方」。



■1988年，霍英東以中國奧委會名義向國際奧委會捐款100萬美元，修建奧林匹克博物館。圖為霍英東、霍震霆父子與國際奧委會主席薩馬蘭奇在洛桑奧林匹克博物館中國牆前。

撥出巨款 捐校辦學建設場館

霍英東認為國家富強、民族興旺靠的是教育，霍英東集團一直積極支持中國的教育事業，多年來捐校辦學可謂孜孜不倦，先後多次撥出巨款，設立各種全國性與地區性的教育基金和獎學金。

1986年霍英東捐資1億港元，設立霍英東教育基金會，旨在鼓勵中國高等教育院校青年教師脫穎而出和出國留學青年回國內高校任教，對內地高校青年教師從事科學研究活動給予大力資助，並對教學成果突出的青年教師進行獎勵。許多當年受到霍英東



■南沙東部俯瞰圖

教育基金會資助的高校青年教師，如今已經成為教學、科研骨幹和學術帶頭人，在各自的崗位為祖國的建設偉業發揮關鍵與核心作用。據了解，截至2011年，基金會共襄助3201名青年教師，資助金額超過2210萬美元。

霍英東教育基金會又設立高等院校青年教師基金，為優秀青年教師從事研究工作，提供每項課題5000至20000美元的資助。同時還設立了青年教師獎，為在教學和科研工作中作出突出貢獻的青年教師個人進行獎勵，每項獎金1000至5000美元。現時，霍英東教育基金會的基金和獎勵已成為中國高等教育界最受矚目和讚譽的獎項之一。

霍震霆接手基金會以後，已興建和改建超過110間大中小學教學樓及體育場館，在中國內地完成的項目有：中山大學體育中心、北京師範大學和仲愷農業技術學院教學大樓、中山醫科大學中山眼科中心等，又直接組織、策劃、操辦各種具體的培訓、研討、交流與訪問活動。此後，又向香港科技大學捐贈了8億港元，支持科大發展成為全球的學術領袖及拓展策略計劃。2010年，科大霍英東研究院大樓在南沙動工。

建設南沙現代化海濱新城

霍英東晚年在祖國改革開放事業上，做了許多實事，除了對體育、教育等事業的大力支持外，更將大量心力投入到支援地區發展上來，其中一項就是大力投資故鄉番禺，開發南沙。南沙本來是廣東最閉塞、落後、貧困的地方之一，但霍英東認為南沙應當運用其位於珠江三角洲中心的優勢，聯結香港，建成一座以交通運輸、商貿旅遊、科技資訊為主，擁有優美的環境和配套設施，具有21世紀國際水準和中國特色的現代化海濱新城。據悉，這是霍英東生前最大的嗜好，也是最後的一大目標。

集團在南沙陸續建設了渡輪、客運港、物流中心、高爾夫球場、商貿廣場、酒店、中學、科技園、世貿大廈、中總大廈、蒲州花園等一系列企業，目前主力打造的是高端旅遊項目——南沙遊艇俱樂部，項目將進一步提升南沙以至整個華南地區的體育文化旅遊品位，提高人民的生活素質。現在南沙開發區的未來發展將提倡無污染，不做工業，致力

推進高新科技、教育和旅遊業發展。之後，集團還計劃引入香港和國際頂尖大學、培訓中心進入南沙，發展房地產項目，為南沙進一步邁向現代化城市而奉獻。

經過一系列的努力，今天的南沙已發展為國家級新區，成為全球宜居城區；她已成為珠江三角洲舉足輕重的交通樞紐，擁有國家一級口岸的客運港，每年運送往來於港澳、南沙的旅客達百萬人次；她擁有深水良港及集裝碼頭，成為「珠三角」水路物流轉運港澳與海外的集散中心。

據悉，集團投資進去已經超過50億，據霍震霆所述，南沙的發展是他們業務的重中之重。由於以霍英東基金會的名義開發南沙，房地產所賺的收益，全部將會回饋社會。

建設紅三角經濟地區

廣東韶關、江西贛州和湖南郴州三市一片紅土相連，又是革命老區，因之被稱為「紅三角」，三地雖資源豐富，但社會經濟相對落後。因此，霍英東集團把支持粵贛湘紅三角地區經濟建設和文教事業作為一項重要工作。

從1994年捐資粵北貧困山區興建水電站開始，集團繼而延伸到科教文體各個方面。1995年，霍英東集團更出資億元成立銘源基金，專職捐助革命老區希望學校及資助文化、教育、體育、衛生事業，推動文學創作，例如資助歷屆中小學生文體競賽，出版《粵北文學叢書》等。



■1994年，韶關翁源黃竹坪水電站建成投產典禮。

為了進一步促進紅三角地區的發展，霍英東提出南沙與三市經濟合作的構想。2003年2月9日，各方代表商議成立了「紅三角經濟發展聯誼會」，開展三市一地的區域經濟合作，促進南沙和整個紅三角地區經濟的共同和諧發展。

結尾

目前國家「十二五」規劃建設已進入關鍵階段，全方位的經貿合作已展開，在新形勢的有力帶動下，霍英東集團將會積極思考未來的發展定位，使集團在內地的捐助、投資更有導向性、針對性、實效性。



■1980年12月，中山溫泉賓館開幕。